



区雨涝灾害风险评估地图“出炉”

有利于今年汛期采取针对性防御措施

■记者 周琳

本报讯 汛期即将到来,本区如何未雨绸缪应对雨涝灾害风险?

5月14日,记者从区民政局获悉,上海市民政局与上海市气象局2012年度合作研究试点项目——以杨浦区为例的城镇社区雨涝灾害风险评估研究成果对外公布,杨浦城镇社区雨涝灾害风险评估地图同时“出炉”,12个街道镇雨涝灾害风险等级一目了然,今年汛期本区将根据不同的评级结果,对暴雨、短时强降水等采取更有针对性的防御措施。

近年来,上海在应对灾害方面做了大量的探索与实践,但是多集中在灾后的应对和抢险救助,但是对灾害的预防,特别是对于灾害风险评估所作的探索显得不足。

杨浦实施的风险评估试点项目体现了“更主动、更积极、更前沿”的管理手段,强调了灾害管理工作的“关口前移”,为人们认识风险、预测

风险,继而主动降低风险提供了重要参考。

全区雨涝灾害风险等级较高

风险评估试点项目选取上海市气象局在本区设立的复兴岛、和平公园、四平公园、共青森林公园、杨浦公园五个自动气象站监测点,收集杨浦2011年全年的降水数据,并根据气象意义上的灾害标准,对数据进行筛选,分析杨浦区雨涝灾害特征。

根据监测点分布的地理位置,五个监测点的数据反映了不同街镇的降水情况:共青森林公园监测点对应殷行街道、五角场镇、新江湾城街道;和平公园监测点对应江浦路街道、平凉路街道;四平公园监测点对应五角场街道和四平路街道;杨浦公园监测点对应延吉新村街道、控江路街道、大桥街道;复兴岛公园监测点对应长白新村街道、定海路街道。每一个监测点都实时记录了每一天1小时的最大雨量以及24小时累积雨量。

五个监测点的监测数据显示,2011年全区平均降水总量953.34毫米。其中和平公园监测点检测到的年度降水总量为全区最高,为1119.7毫米;复兴岛公园监测点检测到的年度降水总量最低,为865.2毫米。

分析不同监测点每一次的监测数据可以发现,不同监测点的监测数据具有一定的差异性,体现了暴雨灾害和短时强降水灾害在区域分布的差异性:复兴岛监测点全年共出现5次短时强降水和2次暴雨灾害;和平公园监测点全年共监测到5次短时强降水和6次暴雨灾害;四平公园监测点全年共发现4次短时强降水和2次暴雨灾害;共青森林公园监测点全年共有2次短时强降水和3次暴雨;杨浦公园监测点全年累计3次短时强降水和2次暴雨灾害。

记者从“杨浦区各街镇雨涝灾害综合致险程度”风险评估地图上看到,全区的雨涝灾害风险等级普遍较高,其中四平路街道、平凉路街道、五角场街道和江浦路街道呈现深蓝色,

表明雨涝灾害综合致险程度非常高,均达到4.5评级。

雨涝灾害对各街镇影响不一

雨涝灾害对本区各街镇的影响,仅从降水量致灾因子本身进行分析远远不够。由于社区自身的物理条件和社会状况将很大程度上影响其受灾程度,不同社区面对灾害时的暴露程度和易受损程度不同,需要同时评价社区遭受灾害风险方面的易损性,即社区承灾体的脆弱性,包括房屋结构脆弱性和排水脆弱性,以及外来人口、老年人口和贫困人口脆弱性等因素。

根据上海市社区综合风险评估模型的研究成果,本区雨涝灾害—房屋结构的综合风险等级比较一致,所有街镇雨涝灾害—房屋结构的综合风险等级均为Ⅱ级。房屋结构脆弱性较高的社区有大桥街道、平凉路街道、定海路街道,表现为砖木结构和其他结构的房屋面积占街道建筑总面的比例较高,分别为23.09%、15.83%和8.85%。(下转第4版)

深化区校合作 推进创新创业

本报讯 5月13、14日,区领导陈寅、诸葛宇杰、于秀芬、倪俊南、唐海东、高德彪、吴乾渝、王桢、邵志勇等走访复旦大学、同济大学、财经大学。

走访中,双方就学校发展情况、双方对区校合作已经取得的进展等进行交流,区校相关分管领导和职能部门进行了对接。

陈寅表示,杨浦将进一步深化和完善区校合作机制,在推进学校建设等方面积极配合,协调解决相关问题,加快推动学校科技园建设,有力促进区校全面合作。同时希望能够利用大学学科优势、人才溢出效应、拓展空间载体等方式不断深化双方合作,定期提出目标任务,形成有效机制。希望通过区校联动,努力推动区域创新创业发展,并为杨浦区创新型试点城区建设提供智力支持。

■顾婷婷

区委召开向老干部通报工作会议

本报讯 5月13日,区委召开向老干部通报工作会议。区委书记陈寅主持会议并通报我区今年以来的主要工作情况及下一步工作重点。区委副书记、代区长诸葛宇杰,区委常委、组织部部长倪俊南出席会议。

陈寅强调,要结合当前重点课题调研,对人口综合管理、社会组织培育等工作扎实推进,为城区下一步发展提供良好支撑。要把握时间节点,明确责任部门,细化目标任务,抓好工作落实,以抓作风建设为中心,继续弘扬实践“四敢精神”,着力提升“五种能力”,以更大的勇气和智慧改革创新,确保全年目标任务的完成。抓作风建设,要体现在明确责任、细化任务上,体现在真抓实干、提高执行力上,体现在勤于学习、增长本领上,以能力建设为抓手,打造一支优秀的干部队伍。

■顾婷婷

鼓励企业组织开展职工职业培训

本报讯 区委副书记、代区长诸葛宇杰日前主持召开区政府常务会议,审议《关于支持和鼓励杨浦区企业组织开展职工职业培训的实施办法(试行)(送审稿)》。

会议强调,要按照市的统一要求,启动教育费附加用于职工职业培训项目,坚持普惠原则,扩大政策受益面、覆盖面。要加大宣传力度,重点加强符合“两个优先、两个提升”产业导向的重点行业、企业的点对点对接,发挥政策效应,减轻企业负担。要加强个案研究,争取上级部门在资金统筹使用等方面的政策支持。会议还研究了第三次经济普查、与大同市缔结友好市区、152街坊D块征收等工作。

■傅新



近日,杨浦区中心医院的二楼大厅里,出现了一个约20平方米的儿童乐园。五颜六色的拼接软垫、各式卡通小动物、医务人员捐赠的卡通书籍……这些充满童趣的元素,有效缓解了小患者紧张、焦虑情绪。

■记者 毛信慧 摄

区“十二五”中期调研工作正式启动

本报讯 5月13日,区人大常委会举行区“十二五”规划实施情况中期调研动员会。区人大常委会主任魏伟明主持会议。

魏伟明指出,要高度重视,以调研和审议为抓手,全面掌握区“十二五”规划实施情况、推进程度,各项专题调研的方案要在重点内容、工作方法上进一步梳理细化、充实调整,在人员组织、时间节点等方面统一安排,对取得的成效、存在的问题及原因进行客观评估。要抓住重点内容,发挥好代表作用,反映社情民意,监督和支持区政府改进工作,要注重和区政府的沟通衔接,加强各委室的协调配合,促进规划全面实施。

■瞿圣敏

本区开展“帮扶贫困残疾人”活动

■记者 边勤霞

本报讯 昨天上午,本区开展“帮扶贫困残疾人”暨“第二十三次全国助残日”和“第十四次上海助残周”主题宣传活动。活动现场,向受助残疾人代表赠送阳光生活保障卡(鑫光助残卡),区图书馆向困难残疾人代表捐赠了书卡。仪式结束后,上海市消防局金盾艺术团和杨浦区残疾人艺术团共同表演了精彩的文艺节目,展示了残疾人自强不息的精神面貌。

今年的助残日主题为“帮扶贫

困残疾人”,杨浦今年加大了残疾人民生保障工作,并开拓创新,制定了22条帮扶贫困新政策,推出了残疾人阳光生活保障卡,在帮扶贫困方面取得了新成效。

据区残联相关负责人介绍,在区图书馆开辟了残疾人学习基地、读者服务点,设立了盲人有声读物角;各街道镇社区文化中心设立了视障读者阅览角、残疾人活动室等;社区事务受理服务中心为残疾人提供“一口式”救助服务;各街道镇充分整合“阳光之家”场地、设施资源,建立“阳光家园”,定时定点向残疾

人开放,让他们更多地走出家庭、融入社会。

区残联还联手卫生、教育等部门,实施残疾人康复服务体系三年行动计划,对脑卒中患者等重点人群、脑瘫儿童、脊髓损伤重点对象和一些重点项目进行康复服务。

据悉,在本次助残周期间,区领导于秀芬、朱勤皓、忻伟君、李长毅等走访慰问区内困难残疾人,为他们送上慰问品和慰问金,并鼓励他们要树立信心,克服困难,积极配合治疗以乐观向上的心态和良好的精神面貌面对生活。

加强党外代表人士队伍建设

本报讯 5月14日,区委召开2013年小范围谈心会。区委书记陈寅,区委常委、组织部部长倪俊南出席。区委常委、统战部部长王立新主持会议。

陈寅希望各民主党派、工商联和无党派人士要把学习贯彻党的十八大精神,与巩固政治共识相结合,精学细研,把握关键,联系实际,不断坚定中国特色社会主义理想信念;要把学习贯彻党的十八大精神,与加强自身建设相结合,不断完善发展、教育、实践、评价工作环节,着力抓好党外代表人士队伍建设;要把学习贯彻党的十八大精神,与有效履行职能相结合,不断提升参政议政、民主监督、社会服务水平,为杨浦国家创新型试点城区建设贡献力量。

■童莹 郑潇萌